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Θέμα: «Μέτρα στήριξης της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας» 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

 

Η κρίση της πανδημίας έχει οξύνει τα προβλήματα και τον κίνδυνο βιωσιμότητας που 

αντιμετωπίζουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις οι οποίες αποτελούν τον βασικό πυλώνα στήριξης 

της απασχόλησης και την ραχοκοκαλιά της ελληνικής οικονομίας. Μέσα στο ζοφερό αυτό 

περιβάλλον, οι πρόσφατες ρυθμίσεις του πτωχευτικού κώδικα, οι οποίες ευνοούν τις μεγάλες 

επιχειρήσεις και ανοίγουν την κερκόπορτα για την παραγωγή νεόπτωχων, θα αυξήσουν το 

χάσμα, τον αθέμιτο ανταγωνισμό και τις ανισότητες ανάμεσα στις μικρομεσαίες και στις μεγάλες 

επιχειρήσεις με τις πρώτες να βάζουν λουκέτο, καθώς εκλείπουν τα χρηματοδοτικά εργαλεία 

στήριξης και  διάσωσης αυτών.  

Τα μέχρι τώρα μέτρα, που έχει λάβει η κυβέρνηση, κρίνονται ανεπαρκή από τη ΓΣΕΒΒΕ η οποία 

εκτιμά ότι οι αναστολές καταβολής ΦΠΑ, αναστολή ρυθμισμένων φορολογικών και 

ασφαλιστικών υποχρεώσεων και αναστολή πληρωμής των δόσεων για δάνεια δεν αποτελούν 

μέτρα που μπορούν να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά τις σοβαρότατες συνέπειες της 

κατάρρευσης της εσωτερικής ζήτησης και του περιορισμού της οικονομικής δραστηριότητας, 

δεδομένου ότι απλώς μεταφέρουν συσσωρευμένες υποχρεώσεις προς το μέλλον για επιχειρήσεις 

που λειτουργούν πλέον σε ένα πολύ διαφορετικό οικονομικό περιβάλλον. 

Προτείνει δε τα συγκεκριμένα μέτρα να συμπληρωθούν από νέες ρυθμίσεις διαγραφής 

υποχρεώσεων για τις πληττόμενες μικρές επιχειρήσεις που ήδη συγκεντρώνουν ένα πολύμηνο και 

πολυεπίπεδο κόστος, το οποίο επιβαρύνει δραματικά τη βιωσιμότητα τους. Κρίνεται αναγκαία 

επίσης η περαιτέρω ενίσχυση της ρευστότητας των επιχειρήσεων μέσα από ευρύτερα μέτρα 
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άμεσων επιχορηγήσεων δεδομένου ότι η έκταση και ο τύπος των υφιστάμενων μέτρων δεν 

επαρκούν για την κάλυψη των κρίσιμων αναγκών. Επιπλέον, απαιτείται άμεσα ένα λειτουργικό 

σχέδιο για το σημαντικό ζήτημα παράτασης πληρωμής των επιταγών. 

Την ανάγκη άμεσης λήψης στοχευμένων και εμπροσθοβαρών μέτρων για την αποτελεσματική 

αντιμετώπιση του κινδύνου βιωσιμότητας των επιχειρήσεων επισημαίνει με έκκλησή της και  η 

Κοινωνική Παρέμβαση Δυτικά η οποία κοινοποίησε τα συμπεράσματα διαδικτυακής εκδήλωσής 

της με θέμα «Μικρομεσαία Επιχειρηματικότητα στη Δυτική Αθήνα – Κίνδυνοι και Προοπτικές» 

(14/12/2020) διεκδικώντας συγκεκριμένα μέτρα για την στήριξη της μικρομεσαίας 

επιχειρηματικότητας. Το περιεχόμενο της ανακοίνωσής της έχει ως εξής: 

 

«ΠΡΟΣ - κ.κ Βουλευτές - κ. Περιφερειάρχη Αττικής - κ.κ. Αντιπεριφερειάρχες Αττικής - κ.κ. Δημάρχους – 

Δημοτικούς Συμβούλους Δυτικής Αθήνας (Περιστερίου, Ιλίου, Αγ. Αναργύρων, Πετρούπολης, Χαϊδαρίου και 

Αγ. Βαρβάρας)  

Συμπεράσματα της Εκδήλωσής μας με θέμα «Μικρομεσαία Επιχειρηματικότητα στη Δυτική Αθήνα – 

Κίνδυνοι και Προοπτικές» (14/12/2020) . Υιοθετούμε και Διεκδικούμε.  

ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Μετά την διαδικτυακή εκδήλωση που διοργάνωσε η Κοινωνική Παρέμβαση Δυτικά, τη Δευτέρα 14 

Δεκεμβρίου 2020, με θέμα τη μικρομεσαία Επιχειρηματικότητα στη Δυτική Αθήνα παρουσιάζουμε σήμερα 

δημόσια και υιοθετούμε τα συμπεράσματα που προέκυψαν από την ανοιχτή και πολύ γόνιμη συζήτηση. 

Στόχος μας είναι να ανοίξουμε τη συζήτηση για τους κινδύνους και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν 

σήμερα οι μικροί και οι μεσαίοι επαγγελματίες, έμποροι και βιοτέχνες της Δυτικής Αθήνας λόγω της 

πανδημίας και της εφαρμογής του νέου Πτωχευτικού Κώδικα και να διεκδικήσουμε βιώσιμες λύσεις για τη 

στήριξη της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας και τη διατήρηση των υφιστάμενων θέσεων εργασίας. Στην 

εκδήλωση συμμετείχαν ως κεντρικοί Ομιλητές οι: Γιώργος Καββαθάς - Πρόεδρος ΓΣΕΒΕΕ, Bάλια Αρανίτου - 

Διευθύντρια ΙΝΕΜΥ - ΕΣΕΕ & Αναπλ. Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Κρήτης, Ανδριανός Μιχάλαρος - 

Πρόεδρος Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Πειραιά και Στέλιος Βασιλειάδης - Πρόεδρος ‘Ενωσης ΕΒΕ Αιγάλεω 

Παρεμβάσεις έγιναν από τους: Χαρά Καφαντάρη - Βουλευτής ΣΥΡΙΖΑ, Μιχάλης Καρχιμάκης - πρώην 

Υπουργός και μέλος του Πολιτικού Συμβουλίου ΚΙΝΑΛ, Βαγγέλης Λίγγος - Πρόεδρος Εργατικού Κέντρου 

Ελευσίνας, Κώστας Καράμπελας - πρώην Πρόεδρος Περιφερειακού Συμβουλίου Αττικής, Πέτρος Δυτικά του 

Κηφισού - Δυτική Αθήνα Χατζίρης – Πρόεδρος της Πανελλαδικής Επαγγελματικής Ένωσης Υπαίθριων και 

πλανόδιων μικροπωλητών και λιανεμπόρων, και Βασίλης Μουκουβίνας – Δημοτικός Σύμβουλος 

Περιστερίου.  

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  



Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, που αποτελούν στήριγμα της ελληνικής οικονομίας και βασικό πυλώνα 

απασχόλησης στη χώρα μας, αντιμετωπίζουν σήμερα σοβαρό κίνδυνο για τη βιωσιμότητά τους. Απειλούνται 

σοβαρά από τις συνέπειες της υγειονομικής κρίσης, σε συνδυασμό με τις τελευταίες ρυθμίσεις της 

Κυβέρνησης (νέος Πτωχευτικός Κώδικας, click away κλπ) που ευνοούν με προκλητικό τρόπο τις μεγάλες 

επιχειρήσεις, αυξάνοντας τον αθέμιτο ανταγωνισμό και βάζοντας θηλιά στο λαιμό των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων, κυρίως στους κλάδους ένδυσης και υπόδησης. Παράλληλα, στην ΄Εκθεση Πισσαρίδη για την 

ανάπτυξη της Ελληνικής Οικονομίας διατυπώνεται εμμονικά και εκ του πονηρού η στρεβλή αντίληψη πως οι 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις λειτουργούν με χαμηλή ανταγωνιστικότητα και στη γκρίζα ζώνη της ελληνικής 

οικονομίας. Η περαιτέρω συρρίκνωση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων θα σημάνει την οικονομική 

κατάρρευση της ήδη ταλαιπωρημένης μεσαίας τάξης και θα προκαλέσει περαιτέρω διάρρηξη της κοινωνικής 

συνοχής. Αυτά αποτελούν μεγάλες απειλές και για τη δική μας περιοχή, αφού στη Δυτική Αθήνα λειτουργούν 

35.000 επιχειρήσεις, που απασχολούν 135.000 συμπολίτες μας, εκ των οποίων οι 9.500 είναι εμπορικές 

επιχειρήσεις και απασχολούν περίπου 50.000 εργαζόμενους. Η επιβίωση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και 

η διατήρηση των θέσεων εργασίας είναι ζωτικής σημασίας για την τοπική και περιφερειακή βιώσιμη 

ανάπτυξη και για το σύνολο της οικονομίας. Καλούμε την Κεντρική – Περιφερειακή και Τοπική 

Διοίκηση να λάβει άμεσα μέτρα για τη στήριξη της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας με 

έμφαση στη Δυτική Αθήνα για τη μείωση των κοινωνικών ανισοτήτων, που συνοψίζονται στα 

εξής:  

- δίκαιη ανακατανομή των πόρων από τον Προϋπολογισμό της Περιφέρειας Αττικής υπέρ της 

Δυτικής Αθήνας με σκοπό την μείωση των μεγάλων κοινωνικών ανισοτήτων. Με δεδομένο ότι το 

κατά κεφαλήν ΑΕΠ στη Δυτική Αθήνα είναι 11.350 ευρώ, ενώ το αντίστοιχο στην Αττική είναι 22.000 ευρώ, 

δηλαδή το διπλάσιο  

- δημιουργία τοπικών συμβουλίων επιχειρηματικότητας σε κάθε Δήμο με την συμμετοχή της 

τοπικής Αυτοδιοίκησης, της Περιφέρειας και των εργαζομένων με σκοπό την προώθηση της 

επιχειρηματικότητας και την αντιμετώπιση των αντικειμενικών δυσκολιών για την ίδρυσή τους 

(πχ. γραφειοκρατία, ελλιπής ενημέρωση)  

- Εκστρατεία ενημέρωσης των μικρομεσαίων επιχειρηματιών για τα νέα δεδομένα και τις 

προκλήσεις από την πανδημία και την 4η Βιομηχανική Επανάσταση  

- ενίσχυση της ρευστότητας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων  

- περαιτέρω επιδότηση ενοικίου  

- ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων με τη δημιουργία κατάλληλων υποδομών και 

χρηματοδοτήσεων για την στήριξη του ψηφιακού τους μετασχηματισμού  



- μείωση προκαταβολών φόρου 

 - ριζική αναμόρφωση του νέου Πτωχευτικού Κώδικα και απόσυρση των διατάξεων που 

αφήνουν απροστάτευτες τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις  

- γενναίο κούρεμα του ιδιωτικού χρέους που γεννήθηκε στην πανδημία 

 - επιδότηση 100% των ασφαλιστικών εισφορών για τουλάχιστον 3 μήνες με στόχο τη 

διατήρηση των θέσεων εργασίας  

- στοχευμένες δημόσιες πολιτικές για την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων» 

               Σημειωτέον, ότι στην πρόταση νόμου που καταθέσαμε στις 11/12/2020 ως ΜέΡΑ25 για 

την προστασία των πολιτών από την εντεινόμενη οικονομική κρίση προτείνουμε τα εξής:  

Μόνιμες φορολογικές ελαφρύνσεις.  

Άμεση κατάργηση της προπληρωμής φόρου για μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. 

Μείωση φορολογικών συντελεστών. 

Κούρεμα φόρων, εισφορών και οφειλών. 

Άμεσο συμψηφισμό των αμοιβαίων οφειλών μεταξύ Δημοσίου και ιδιωτών. 

Στενό έλεγχο της φοροδιαφυγής. 

 Ψηφιακό Σύστημα Δημοσιονομικών Συναλλαγών Ιδιωτών-Δημοσίου  

Τερματισμό της εκποίησης της δημόσιας περιουσίας και εκκίνηση της πραγματικής αξιοποίησής 

της με ανάκτηση της εθνικής κυριαρχίας στη δημόσια περιουσία.. 

Κατάργηση του καταστροφικού σχεδίου «Ηρακλής» και απαγόρευση μεταβίβασης κόκκινων 

δανείων στα αρπακτικά funds. 

Μόνιμη προστασία της κύριας κατοικίας με καταβολή μηνιαίου παγίου που δεν θα ξεπερνά το 

1/3 των καθαρών εισοδημάτων και χωρίς να θίγεται στο ιδιοκτησιακό καθεστώς.  

Εθνικοποίηση τραπεζών μέσω της Εθνικής Εταιρείας Τραπεζικών Συμμετοχών 

Συμμετοχή του Δημοσίου στα Δ.Σ. των Τραπεζών που χρηματοδοτήθηκαν και χρηματοδοτούνται 

με τον ιδρώτα του φορολογούμενου πολίτη. 

 



Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάσθε: 

Ποια από τα παραπάνω μέτρα που σας καλούν η ΓΣΕΒΕΕ και η Κοινωνική Παρέμβαση Δυτικά 

και από αυτά που προτείνουμε ως ΜέΡΑ25 προτίθεστε να λάβετε, και πότε, για την στήριξη και 

ενίσχυση της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας; 

 

 

                                                                                                           Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αγγελική Αδαμοπούλου 

Βουλευτής Α΄ Αθηνών, ΜέρΑ25 




